

# 中央扫黑除恶第二轮督导启动

## 11个中央督导组组长由正省部级领导干部担任

新华社北京4月11日电(记者 熊丰)经中央批准,4月1日至10日,中央扫黑除恶专项斗争督导组完成对天津、吉林、浙江、安徽、江西、湖南、广西、海南、贵州、云南、新疆等11个省(区、市)和新疆生产建设兵团的进驻工作,中央扫黑除恶专项斗争第二轮督导工作全面启动。

中央各督导组在被督导省(区、市)和新疆生产建设兵团分别召开督导工作动员会,传达学习以习近平同志为核心的党中央关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署,中央各督导组组长就即将开展的督导工作提出要求,被督导省(区、市)党委主要

负责同志作表态讲话。

中央各督导组在督导动员会上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,充分发挥中央督导“利剑”威力,紧紧依法严打、紧紧“打伞破网”、紧紧“打财断血”、紧紧责任担当,推动扫黑除恶专项斗争新一轮强大攻势。

中央各督导组提出,要聚焦政治站位,推动各地强化担当、压实责任,以有力的行动将党中央决策部署落到实处;要聚焦案件办理,推动各地严格把握法律政策,坚持依法办案,攻坚侦办一批大要案件,深挖彻

查“保护伞”,坚决摧毁黑恶势力经济基础;要聚焦综合施策,推动各地将综合治理、源头治理放在重要位置来抓,着力铲除黑恶势力滋生土壤,要以专项斗争为牵引,推动各地各有关部门立足“稳”这个大局,切实维护好一方平安稳定。

据了解,11个中央督导组组长由正省部级领导干部担任,副组长由全国扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位副省部级领导干部担任,成员从相关单位抽调。督导组将在被督导省(区、市)和新疆生产建设兵团工作1个月。此前,全国扫黑办已通过媒体、网络公布了各督导组的举报电话、

邮箱和信箱,受理该地方涉黑涉恶方面问题的举报和反映。

为组织开展好第二轮、第三轮督导工作,3月27日,中央扫黑除恶专项斗争第二轮、第三轮督导工作培训班在京举行,中央政法委负责人作动员培训,全国扫黑办负责人就督导工作作具体部署。参加第一轮督导的4位督导组组长介绍了督导经验。

据悉,中央扫黑除恶专项斗争第二轮督导工作从4月开始,第三轮督导工作从6月开始,5月份将对第一轮督导的省(区、市)进行回头看。2019年上半年,中央扫黑除恶专项斗争工作将基本实现全覆盖。

## 甘肃原省委书记 王三运因受贿 一审获刑12年

新华社郑州4月11日电 河南省郑州市中级人民法院11日公开宣判全国人大教育科学文化卫生委员会原副主任委员王三运受贿案,对被告人王三运以受贿罪判处有期徒刑十二年,并处罚金人民币四百万元;对王三运受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。

经审理查明:1993年至2017年,被告人王三运利用担任中共贵州省六盘水市委书记、中共贵州省委副书记、安徽省人民政府省长、中共甘肃省委副书记等职务上的便利,以及利用担任中共福建省委副书记、安徽省人民政府省长、中共甘肃省委副书记等职权或地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为相关单位和个人在工程承揽、职务晋升等事项上提供帮助,直接或者通过其亲属等特定关系人,非法收受上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币6685.66109万元。

郑州市中级人民法院认为,被告人王三运身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,并利用职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,其行为已构成受贿罪。鉴于王三运主动交代办案机关未掌握的受贿犯罪事实,系自首;提供侦破其他重大案件的线索,经查证属实,有重大立功表现;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

## “严书记”受贿案 一审公开开庭

### 被告受贿572.9万余元

新华社成都4月11日电(记者 谢俊)4月11日,四川省德阳市中级人民法院一审公开开庭审理了四川广安市委原书记严春风受贿一案。

四川省德阳市人民检察院起诉指控,2001年至2018年,被告人严春风在担任宜宾市城市规划局局长、宜宾市翠屏区委副书记、区长,成都市规划管理局党组成员、总工程师,广安市常务副市长,广安市委副书记期间,利用职务上的便利,在工程承揽、项目纠纷解决等方面为他人谋取利益,索取或非法收受他人所送财物共计折合人民币572.9万余元。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,严春风及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,严春风进行了最后陈述,并当庭表示认罪、悔罪。各界群众80余人旁听了庭审。

庭审结束后法庭宣布休庭,择期宣判。

## 张扣扣上诉被驳回 维持一审死刑判决

据新华社西安4月11日电 陕西省高级人民法院11日在汉中市中级人民法院依法公开开庭审理上诉人张扣扣故意杀人、故意毁坏财物一案并当庭宣判,裁定驳回张扣扣的上诉,维持汉中市中级人民法院一审死刑判决;并依法报请最高人民法院核准。

陕西省高级人民法院认为,上诉人张扣扣蓄意报复,非法剥夺他人生命,致三人死亡,其行为已构成故意杀人罪。张扣扣故意焚烧他人车辆,造成财物损失数额巨大,其行为又构成故意毁坏财物罪。张扣扣因对1996年其母被本案被害人之一王正军伤害致死而长期心怀怨恨,加之工作、生活不如意,继而迁怒于王正军及其家人,选择在除夕之日报复杀人,持刀连续杀死王正军、王校军、王自新,且犯罪过程中有追杀王校军和二次加害王正军的情节,杀人犯意坚决,犯罪手段特别残忍,情节特别恶劣,后果和罪行极其严重,人身危险性和社会危害性极大;张扣扣杀人后为泄愤又使用自制汽油燃烧瓶焚烧王校军家用小轿车,造成财物损失数额巨大,均应依法惩处。对张扣扣所犯数罪,应依法并罚。张扣扣虽有自首情节,但根据其犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度,依法不对其从轻处罚。对陕西省人民检察院驳回上诉、维持原判的意见予以采纳。原审判决定罪准确,量刑适当,审判程序合法,故依法作出上述裁定。

## 汕头海关破获一起走私燕窝入境案 案值达20亿元

据新华社广州4月11日电(记者 詹奕嘉)记者11日从汕头海关获悉,当天凌晨该海关开展代号为“1901”的查缉行动,破获一个在广西、广东、福建等地走私燕窝入境的网络,案件涉嫌走私燕窝约160吨、案值约20亿元。

经海关部门初步查证,2018年以来,涉案国内货主在印尼、马来西亚等国家订购燕窝,揽货、通关团伙将货物空运至越南再从广西凭祥、南宁等地走私入境,并交付国内货主牟取暴利。

汕头海关查证该网络涉嫌走私燕窝累计约160吨、案值约20亿元,涉嫌偷逃税额约3.2亿元。该案已刑事立案侦办,相关犯罪嫌疑人被采取刑事拘留强制措施。

## 西柏坡 70年,三代人的精神传承

革命圣地西柏坡。松柏苍翠的柏坡岭,如一位历史老人,注视着这片红色热土上70年的变迁。

记者近日走进西柏坡,倾听老、中、青三代人,讲述不同时期传承西柏坡精神的奋斗故事。

### “开游船”的老党员: 讲红色故事 念党的恩情

今年74岁的西柏坡村老党员闫青海,很小时得了一场重病,绝望的父母把奄奄一息的他包裹起来放在石碾上,打算放弃。

董必武夫妇在回家路上发现了这名弃婴,立刻把他送到中共中央机关医院救治,孩子就这样活过来了。这件事很快传遍了整个西柏坡。

“共产党的恩情不能忘。”闫青海说,长大后,自己时刻想着,只有艰苦奋斗,带头致富,把西柏坡精神发扬好,才不辜负老一辈革命家的救命之恩。

上世纪50年代,为修建岗南水库,河北省平山县西柏坡村从鱼米之乡的“粮窝子”搬到了高山岗。曾经为共和国的诞生作出重要贡献的西柏坡又一次作出了牺牲。

当时,西柏坡村住的是土坯房,吃的是统销粮。为了增加收入,18岁的闫青海在水库上开起了运输船。

改革开放的春风吹进了西柏坡。当时担任村党支部副书记的闫青海,发动村里

五六个壮劳力与他一起到石家庄当装卸工;后来,带领村民在水库打鱼,依托红色资源,开了西柏坡第一家“农家乐”……闫青海成为村里首个“万元户”。

如今,走进西柏坡,一幢幢白墙灰瓦的农家院整洁漂亮,一条条平坦宽阔的马路通到了各家各户,污水处理、文化长廊、卫生设施等一应俱全。近年来,西柏坡村民从卖茶水、卖鸡蛋、卖纪念品起步,发展起了旅游服务业,年人均纯收入上万元。

虽已过古稀之年,闫青海依然闲不住,还在开着游船。“游客都喜欢坐我的船,听我讲当年党中央在西柏坡的故事。”闫青海说,我要让更多的人了解西柏坡的红色历史和红色文化。

### 打造“美丽”的村支书: 时刻牢记“两个务必”

紧邻西柏坡的梁家沟,与西柏坡纪念馆咫尺之遥,一排排新民居错落有致。

梁家沟是水库移民村,村民很长一段时间过着苦日子。今年51岁的陈国平1996年开始担任梁家沟村党支部书记,那一年,当地遭遇百年不遇的洪涝灾害。

陈国平带领村民重建家园后,吸引投资建设了西柏坡民俗博物馆和嘉旅宾馆,每年为村集体创收20多万元。

2009年,他学习外地经验,推动梁家

沟新民居建设:集中一片土地建小洋楼,拆掉旧房发展其他产业。新村最靠边的一处置地地基松软,工程量最大,得多花钱,陈国平主动要了这块地。

新民居建好了,家家搬进了二层小洋楼,原先占地300多亩的宅基地压缩到了60多亩,置换出发展用地200多亩。

村民的新居,一楼自住,二楼作为农家旅馆招待游客。村里建了旅游合作社,统一经营管理,统一服务标准,为周边农村树立了标杆。

腾出的土地,建成了景区停车场、红旅小镇、旅游宾馆。一个以红色文化实景演出为特色的西柏坡红秀剧场正在建设过程中……梁家沟村被河北省委、省政府评为首批“美丽乡村”。

“西柏坡是咱共产党员的精神家园。”陈国平说,整体脱贫了,更要时刻牢记“两个务必”,不能被成绩冲昏了头脑。为防止出现经济问题,村里的财务管理实行集体报账制,报账需由全体两委班子成员、村理财小组共同审查,并及时逐条公布。



## 教育部: 禁以“国学”为名传授 “三从四德”等糟粕

据新华社北京4月11日电(记者 施雨岑)教育部11日发布《禁止妨碍义务教育实施的若干规定》,要求各地教育部门进一步加强适龄儿童、少年接受义务教育工作,于2019年上半年尽快部署开展一次全面排查,对机构或个人违法违规导致适龄儿童、少年未接受义务教育的行为坚决予以纠正,依法依规严厉查处问责。

规定明确,校外培训机构不得违法招收义务教育阶段适龄儿童、少年开展全日制培训,替代实施义务教育;不得发布虚假招生简章或广告,诱导家长将适龄儿童、少年送入培训机构,替代接受义务教育;不得有违反党的教育方针和社会主义核心价值观的培训内容,不得以“国学”为名,传授“三从四德”、占卜、风水、算命等封建糟粕,不得利用宗教进行妨碍国家教育制度的活动。

规定要求,适龄儿童、少年的父母或者其他法定监护人要切实履行监护人职责,除送入依法实施义务教育的学校或经县级教育行政部门批准可自行实施义务教育的相关社会组织外,不得以其他方式组织学习替代接受义务教育。

## 国家文物局: 正在对意大利返还中国文物进行鉴定

新华社北京4月11日电(记者 施雨岑)国家文物局相关负责人11日表示,正在组织专家对10日早晨抵达北京的796件套意大利返还中国文物艺术品进行鉴定研究等工作。在相关工作结束后,这批文物艺术品中的一部分将与公众在中国国家博物馆见面。

这位负责人说,从文物本身的价值来看,这批文物艺术品年代跨度长、数量多、类型丰富;从社会价值来看,它们能唤起全社会对我国文物保护和对海外流失文物追索工作的重视。依照相关的国际公约,国家文物局下一步还将继续加强与各国的合作,推进海外流失文物追索工作,让更多的文物回归祖国怀抱。

2007年,意大利文物宪兵在本国文物市场查获一批疑似非法流失的中国文物艺术品,随即启动国内司法审判程序。中国国家文物局得知相关信息后,立即对接意大利文化遗产主管部门,开展流失文物的追索返还工作。后历经10余年漫长追索,意大利法院最终作出向中国返还796件套文物艺术品的判决。



## “红木第一村”举办“工匠大会”倡导工匠精神

4月11日,雕刻工在现场展示红木加工中的雕刻技艺。当日,被誉为“红木第一村”的浙江省东阳市南马镇花园村进行一场由3000多名工匠参加的“工匠大会”,现场展示红木加工过程中的卯榫拼接、刮磨、雕刻等工艺,展现当地红木产业发展过程中培养的大批专业工匠的精湛技艺,倡导工匠精神。 新华社记者 徐昱 摄

## 2018年全国快递业务量超500亿件

# 每天5人中就有1人使用快递

新华社北京4月11日电(记者 赵文君)国家邮政局11日发布2018年中国快递发展指数报告。2018年,我国人均快件使用量为36件,较上年增加7件。快递企业日均服务2.8亿人次,相当于每天5人中就有1人使用快递服务。

2018年,全国快递业务量达到507.1亿件,比上年增长26.6%。快递业务收入达到6038.4亿元,同比增长21.8%。全国平均每万人1.5个快递网点,每平方公里2.2个快递网点。农村地区快递服务网点达到6万多个,快递企业乡镇网点覆盖率达到92.4%。住宅投递、智能快件箱投递和公共服务站投递等多种模式互为补充的末端投递

服务新格局已经形成。国家邮政局发展研究中心指数研究室主任刘江表示,我国快递市场规模继

### ■ 链接

## 跨境寄递服务将加强全过程监管

据新华社北京4月11日电(记者 赵文君)国家邮政局普遍服务司副司长涂刚11日在国家邮政局新闻发布会上表示,跨境寄递服务发挥了巨大作用,但在用户体验、权益保护、安全监管、国际规则等方面存在明显短板,将对跨境寄递服务加强全过程监管。国家邮政局、商务部、海关总署近日联

合印发了《关于促进跨境电子商务寄递服务高质量发展的若干意见(暂行)》,促进跨境电子商务寄递服务高质量发展。

在加强全过程监管方面,意见提出规范跨境寄递服务企业和跨境电商相关企业行为,落实寄递渠道安全管理规定3项政策措施。持续保持高位运行,市场结构持续优化,质量效益加速提升,为宏观经济稳中向好注入了新的动力和活力。